

# 欧盟对俄罗斯放狠话

**新华社消息** 欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩15日称,如果俄罗斯“进一步侵犯”乌克兰,欧盟将“强有力”地追加对俄经济制裁。

冯德莱恩当天在欧洲议会全体会议上发表讲话时说,欧盟已对俄“金融、能源领域和国防”施加了一整套经济制裁,今年6月以来一直与美国及其他伙伴合作制订针对俄方的更多选项。

冯德莱恩称,对“任何进一步侵犯乌克兰的行为”,欧盟将“强有力地加重和扩大现有(对俄)制裁”。她同时说,“最重要的是,我呼吁俄罗斯缓和局势,采取外交途径”。

2014年,克里米亚经全民投票脱离乌克兰、并入俄罗斯,乌克兰东部顿巴斯地区爆发武装冲突,美国和欧盟就此对俄罗斯施加一系列经济制裁。

美国和乌克兰政府近段时间称,俄罗斯在与乌克兰交界地区集结大量部队,意在“入侵”乌克兰。俄罗斯政府说,以美国为首的北大西洋公约组织正在紧靠俄西部边境的地区部署武器系统,进一步威胁俄方安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土,无意威胁或进攻他国。

此外,俄政府本月初说,乌克兰政府向顿巴斯地

区增派大量部队,似有军事解决顿巴斯问题的趋势。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利13日说,欧盟正与美国和英国一道研究对俄采取哪些新制裁及在何时协同实施。

欧盟成员国领导人定于16日~17日在比利时首都布鲁塞尔欧盟总部聚首。媒体获得的一份此次欧盟峰会联合声明草案写道,“任何对乌克兰的进一

步军事侵犯,将招致严重后果和巨大代价”。

不过,据彭博社报道,一些欧盟成员国并不支持就俄乌边境局势对俄施加新制裁,法国和德国主张与俄罗斯“谈判”。另据美联社报道,法国、德国和其他一些国土远离俄罗斯的欧盟国家并不认为俄方即将进攻乌克兰,法、德两国认为“仍有时间诉诸外交”。

俄罗斯总统普京上月

底说,北约如果在乌克兰部署导弹打击系统,将触及俄方“红线”。

普京近来强调,为阻止北约进一步东扩和在俄西部边境周边国家,尤其是在乌克兰部署威胁俄方的武器系统,俄方需要美国和北约给出“安全保证”,为此有必要立即启动对话,以达成具体协议。俄政府说,俄方将提出相应文件草案。

(吴宝澍)

## 新冠疫情下亚太地区 饥饿人口去年增5400万

**新华社消息** 联合国粮食及农业组织和联合国儿童基金会15日联合发布的一份报告显示,受新冠疫情的影响,亚太地区粮食安全和营养状况日趋严峻,2020年超过3.75亿人面临饥饿,比2019年增加近5400万人。

《2021年亚洲及太平洋地区粮食安全和营养状况概览》认为,2019年亚太地区的饥饿和营养不良水平已经令人担忧,新冠疫情使情况更加糟糕,即便一些起初报告病例不多的国家也受到防疫限制措施的负面影响,加之民众对健康的担忧,导致亚太地区乃至全球的经济活动大幅收缩。粮食供应链中断令形势雪上加霜。报告显示,2020年亚太地区超过10亿人无法获取充足食物,比2019年增加近1.5亿人。报告认为,由于健康饮食成本高昂,加之贫困和收入不平等顽疾难除,亚太地区18亿人无法实现健康饮食。近几年来,亚太地区在减少营养不足人数方面的进展停滞不前。(王建刚)

## GDP注水? 日承认夸大建筑行业数据

**新华社消息** 日本首相岸田文雄15日承认,政府多年来公布的建筑行业订单数据被夸大。这一做法可能导致日本经济增长数据遭人为抬高。

据《朝日新闻》先前爆料,日本国土交通省从2013年到今年3月一直在“篡改”建筑行业提供的数据,此举可能违反法律。岸田15日在一场国会会议上说:“发生这样的事情,令人遗憾。”按照他的说法,2020年1月以来的数据已经作了“修正”,不会直接影响2020年和2021年的国内生产总值(GDP)数据。岸田承诺,政府将尽快采取措施,避免这类事件再度发生。内阁官房长官松野博一在例行记者会上被问及往年国内生产总值、每月经济报告等数据是否因受到影响而需要修改。他回答:“我们要先等调查结果。”

瑞穗研究与技术公司高级经济师坂井才介(音译)说,政府篡改数据的“最大问题不在于它对国内生产总值有影响,而在于官方数据可信度受损”。(陈丹)

## 喷发近3个月 老昆布雷火山消停了

**新华社消息** 连续喷发近3个月后,西班牙拉帕尔马岛老昆布雷火山14日终于安静下来。不过,科学家警告,尚不能断定喷发已彻底结束。

美联社以加那利群岛火山研究所为消息源报道,自13日晚上起,科学家就再未测到老昆布雷火山喷发引起的地震活动,时间之久,为9月19日火山喷发以来之最。

拉帕尔马岛是度假胜地,该岛迄今发生过8次有记录的火山喷发,这次喷发持续时间最长,已造成约3000座建筑被毁,大片农田被岩浆覆盖。火山喷发没有直接造成人员伤亡,但数千人被迫撤离住所。(欧飒)



## 清理重建

12月14日,美国肯塔基州梅菲尔德的工人清理瓦砾废墟。美国中部多州近日遭遇龙卷风袭击,已造成至少88人死亡。受灾地区的清理重建工作已经开启。

(据新华社报道)

## 韩高考题目出错 负责人道歉并辞职

据韩媒当地时间15日报道,韩国教育课程评价院院长姜泰重(音)当天在政府世宗办公大楼举行记者会,就2022年度高考科目之一——生命科学Ⅱ有一考题出错一事道歉并宣布引咎辞职。

今年11月18日韩国高考结束后,部分考生发现生

命科学Ⅱ的第20题出题错误,并于12月2日,由92名考生组成的诉讼团向法院提交“请求取消生命科学Ⅱ的第20题正确答案”申请。12月15日,首尔行政法院对此做出判决,裁定原告胜诉,取消2022年度生命科学Ⅱ的第20题正确答案。

韩国教育课程评价院对于判决决定不提出上诉,并将相关问题“取消正确答案”,即全部以正确答案处理。

因第20题全部按正确处理后,该科目平均分有所上升,因此标准分数最高分下降了1分左右。有考生质疑,原本作为筛选考

生能力的一道试题如今失去了它的有效性。

据悉,自韩国于1994年首次实行当前高考制度以来,此次是第9次出现考题出错的现象,每次出现这样的失误都意味着出题机关的首要负责人将会落马。(据《新民晚报》)

## 176年来首次!纽约警察局迎来“女当家”

**新华社消息** 美国纽约市候任市长埃里克·亚当斯14日说,将任命基钱特·休厄尔出任纽约市警务专员。这意味着,作为全美最大警察局的纽约市警察局将迎来176年来首名“女当家”。

亚当斯上月初赢得市

长选举,定于明年1月1日走马上任,成为这座美国最大城市历史上第二名黑人市长。与他同时上任的休厄尔将成为纽约市警察局成立176年以来第三名黑人主管,相当于局长。

休厄尔现年49岁,在纽

约州拿骚县警察局工作长达23年,去年9月出任探长。美联社认为,休厄尔就任纽约市警务专员面临巨大挑战。纽约市警察局多年来严厉打击犯罪,几年前曾创下历史最低犯罪率。但在新冠疫情的影响下,全美犯罪率普遍上升,尤其是枪击和谋杀案大幅增

加,纽约市也不例外。亚当斯承诺,上任后将采取新策略打击犯罪,包括恢复警员徒步巡逻。

休厄尔面临的另一挑战是,她担任拿骚县警局探长时管理大约350人,但纽约市警察局拥有大约3.5万名警员。(林淑婷)